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ΘΕΜΑ:               «Εξαίρεση από αποζημιώσεις λόγω παγετού καλλιεργειών που 
προστατεύονταν από εγκατεστημένους ηλεκτρικούς ανεμομείκτες» 

 
ΣΧΕΤ:         Η ΠΑΒ 373/14-11-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. Πουλάς, 
σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Ο ΕΛ.Γ.Α. κατά το παρελθόν είχε εντάξει την αγορά και εγκατάσταση ηλεκτρικών 
αντιπαγετικών ανεμιστήρων για την προστασία των καλλιεργειών από τον παγετό σε 
πρόγραμμα επιχορήγησης επενδύσεων σε προληπτικές δράσεις, που αποσκοπούν 
στη μείωση των συνεπειών στην παραγωγή των καλλιεργειών από δυσμενή κλιματικά 
φαινόμενα. 
 
Επισημαίνεται ότι, αντιπαγετικοί ανεμιστήρες μεταβιβάστηκαν κυρίως σε 
οργανωμένους φορείς (κατά βάση Συνεταιρισμούς και ΟΤΑ) με την υποχρέωση, με 
δική τους ευθύνη και δικές τους δαπάνες να φυλάσσουν, να συντηρούν, να 
ασφαλίζουν και να διατηρούν σε πλήρη ετοιμότητα λειτουργίας τα μέσα προστασίας 
τα οποία τους μεταβιβάστηκαν κατά πλήρη κυριότητα, νομή και κατοχή, έτσι ώστε 
να εκπληρώνεται ο σκοπός για τον οποίο εγκαταστάθηκαν οι ανεμιστήρες. Η εν λόγω 
υποχρέωση των φορέων προβλεπόταν ρητά να διαρκέσει για χρονικό διάστημα 
είκοσι έως είκοσι πέντε έτη (20-25 έτη) τουλάχιστον, από την ημερομηνία της 
πρώτης αγοράς και εγκατάστασής τους από τον ΕΛ.Γ.Α..  
 
Μετά την παρέλευση του ως άνω χρονικού διαστήματος υποχρέωσης των φορέων για 
τους εγκαταστηθέντες ανεμομείκτες, αποφασίστηκε οι καλλιέργειες που 
προστατεύονταν από τους ανωτέρω ανεμομείκτες έναντι του κινδύνου του παγετού, 

να αντιμετωπίζονται ασφαλιστικά, όπως όλες οι καλλιέργειες. 
 
Ωστόσο σημειώνεται ότι, σε περιπτώσεις αντιπαγετικών ανεμιστήρων, που ανήκουν 
σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα, για τους οποίους δεν έχει παρέλθει το χρονικό 
διάστημα των 20 ετών για το οποίο έχει αναληφθεί από τους επιχορηγηθέντες η 
υποχρέωση να τους φυλάσσουν, ασφαλίζουν, συντηρούν, διατηρούν σε πλήρη 
ετοιμότητα και να τους θέτουν σε λειτουργία, όταν αυτό είναι αναγκαίο, στα πλαίσια 
του σκοπού για τον οποίο αποκτήθηκαν, απαραίτητη προϋπόθεση καταβολής 
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αποζημιώσεων για παγετό, είναι η λειτουργία του ανεμιστήρα στην περίοδο παγετού, 
που θα διαπιστώνεται από το καταγραφικό μηχάνημα. 
 

 
 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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